

# 美西方無權對黎智英案說三道四



議事論事  
陳子遷

壹傳媒創辦人黎智英涉嫌勾結外國勢力危害國家安全的案件，本週一在西九龍裁判法院開審。然而，美國、英國、加拿大等西方國家，在黎智英案尚未正式開審時，便通過各種議案、聲明，向特區政府、法官施壓，赤裸踐踏法治。其中加拿大政客甚至企圖迫使加籍終院非常任法官麥嘉琳辭任，以為他們抹黑香港的法治背書。

然而，香港司法人員所展現的專業性毋庸置疑，處理黎智英案的法官並沒有因為這些威嚇而退縮，麥嘉琳亦表明相信香港司法獨立，強調不會辭職，足以證明，外國勢力的恐嚇既救不了黎智英案，亦破

壞不了香港的司法獨立。

美西方一邊將法治掛在嘴邊，一邊卻藉黎智英案大肆抹黑香港法治和司法獨立，是非不分為嫌犯撐腰打氣，是西方反華勢力故伎重施，打着法治幌子肆意抹黑攻擊別國，卻對自身法治不斷惡化視若無睹，這種雙重標準虛偽之極！

歷史和現實都證明，西方國家根本沒有資格充當民主「教師爺」。他們口口聲聲標榜法治和司法獨立，卻不斷為反中亂港分子開脫說項，將組織、策劃、參與港版「顏色革命」的罪魁禍首美化成所謂的「民主鬥士」，妄圖干預香港特區司法。這種圖謀非但不會得逞，反而暴露其雙重標準的虛偽真面目。

英國今年7月出台的《國家安全法》，首次將「外國干預」列作刑事罪；並新設所謂「外國影響力登記計劃」，經外國政權授意從事政治影響力活動的

個人或組織日後必須登記，否則亦屬違法。

但諷刺的是，英國不顧自身嚴苛的國安法律，肆意詆毀香港國安法在港的成功實踐。香港警方國安處懸紅通緝8名潛逃海外涉嫌干犯香港國安法罪行的嫌犯後，一些英國反華政客又對香港國安法的條文說三道四。在黎智英案開審前，英國外交大臣卡梅倫更會見黎智英之子黎崇恩，並聲稱英方反對香港國安法，將繼續支持黎智英等人云云。

香港奉行自由市場經濟，向所有外國公司開放，外資依法入股本地企業，並無限制，根本沒有類似英國國安法所定的「外國影響力登記計劃」規管。還有，英國警方可扣留嫌犯長達14天，也大幅超過香港的48小時。英國政府動輒對香港國安法指手畫腳，當自己出台國安法時，卻絕口不提保障人權，反而加辣條文通過，是毫無

底線的霸權行徑和雙重標準。

沒有人能凌駕法律之上

特區政府強調，任何國家、組織或個人企圖利用政治力量或媒體或任何其他手段干預香港特區的司法程序，以促使任何被告人不能獲得應有的公平審訊，都是破壞香港特區法治的行為，應受譴責。發表有意圖干擾或妨礙司法公正的言論，或作出有同樣意圖的行為，極有可能構成刑事藐視法庭罪或妨礙司法公正罪。

香港是法治社會，有法必依、違法必究是法治核心要義。法律面前、人人平等是最基本的法律原則，任何人都不能凌駕法律，國家安全在所有自由和權利面前都是一條不可逾越的底線。對於一連串反中亂港事件主要策劃人和金主、外部反華勢力的代理人馬前卒、香港亂局的幕後推手，肆意破壞香港繁榮穩定，損害香港市

民福祉。執法部門秉公辦案，司法機關依法審理，堅定維護法治精神。

其實，西方政客對香港特區政府和司法機構作出種種威脅恐嚇，妄圖破壞黎智英案公正審理的行徑，目的並非為了搭救黎智英，而是為免在案件審訊過程中，將港版「顏色革命」的真相暴露於人前。

黎智英案是國安重案，香港法庭必定會公正、公平、公開審理，絕不會受到外國勢力的干擾，外國勢力現時的所作所為，只會提高其勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪成的機會。香港特區政府現在要做的，是確保法院在安全、有序的環境下，不受干擾地公平公正展開審訊案件。

律師、吉林省政協委員、香江聚賢法律專業人才委員會主任

## 發揮獨特優勢 實現更好發展



慧言真語  
王惠貞

日前，國家主席習近平會見赴京述職的香港特別行政區行政長官李家超。習主席表示，一年來，李家超行政長官帶領特區政府，敢於擔當、善作善成，堅定維護國家安全、重塑香港區議會制度、順利完成區議會換屆選舉、推動香港走出疫情、迎來整體性復甦，保持香港的獨特地位和優勢，不斷增強發展動能，努力解決民眾急難愁盼問題，鞏固了由亂到治的大勢，促進香港邁向由治及興。

過去一年多來，香港頻頻舉辦國際盛事，香港迎來整體性復甦，發展動能不斷增強，這些施政成績，不但得到中央的充分肯定，香港市民也是有目共睹。事實證明，「愛國者治港」原則得到全面落實，也正在香港社會治理中呈現明顯成效。

習主席強調，中央全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針長期不變，全面落實「愛國者治港」原則，全力支持特首和特區政府團結帶領各界，抓住國家發展帶來的歷史機遇，鞏固提升香港國際金融中心、航運中心、貿易中心地位，推動香港實現更好發展，「一國兩制」的生命力和優越性必將不斷顯現，我們對香港的光明前景充滿信心！

習主席有關「一國兩制」的表述，由「長期保持」提升到「長期不變」，展現了中央作為「一國兩制」事業的締造者和守護者的制度自信，這與習主席去年「七一」重要講話和中共二十大報告是一脈相承的。

國有恒制，民有恆心。中央的方針決策代表了民心所向，也昭示了「一國兩制」這一偉大創舉的強大生命力和優越性，極大地增強了香港社會和國際社會對「一國兩制」行穩致遠的信心。

習近平主席的重要講話，強調中央支持香港保持獨特地位和優勢，推動香港實現更好發展。進一步凝聚了香港社會共同開創光明前景、邁向由治及興的決心和意志，極大地鼓舞了人心。

新的一年即將來臨。我們堅信，在中央政府的大力支持下，在行政長官和特區政府的團結帶領下，香港社會各界一定能齊心協力，共謀發展，讓香港的獨特地位和優勢更加彰顯，讓香港的發展動能更加強勁，讓民眾所急所盼的問題更好解決，不辜負習近平主席和中央對香港的厚望，為強國建設、民族復興偉業增添光彩。

全國政協常委、香港九龍社團聯合會會長

## 敢於擔當 善作善成 未來可期



有話要說  
龔俊龍

國家主席習近平日前會見赴京述職的特首李家超時，充分肯定李家超「敢於擔當、善作善成」；並強調，中央全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針長期不變。習主席的重要講話，不僅是對行政長官過去工作的充分肯定，更是中央對香港未來發展前景的最大支持鼓勵。

習主席在會見時表示，一年來，李家超行政長官帶領特區政府，堅定維護國家安全，重塑香港區議會制度，順利完成區議會換屆選舉，推動香港走出疫情、迎來整體性復甦，保持香港的獨特地位和優勢，不斷增強發展動能，努力解決民眾急難愁盼問題，鞏固了由亂到治的大勢，促進香港邁向由治及興。

過去一年來，香港社會的氣氛和經濟環境明顯向好，這是港人可以深刻感受到的變化。在經濟方面，即使面對國際經濟下行的巨大壓力和諸多不穩定因素，香港經濟復甦速度持續增強，特區政府更主動到東南亞、中東等地開拓新市場，以及接連舉辦多場金融、科技盛會，發揮香港在國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等國家戰略下的優勢，鞏固了國際社會對香港的信心。

落實「愛國者治港」原則

在社會治理方面，剛完成的區議會選舉，將「愛國者治港」原則全面落實到地區治理架構，着力提升治理水平，為完善特區治理踏出重要一步。愛國愛港已經成為主流價值觀，社會上下團結一致謀發展，促進香港的由治及興。

習近平主席在重要講話指出的「敢於擔當、善作善成」，既是對特區政府過去工作的高度評

價，同時也是對未來工作的一種期待、一種勉勵和一份鞭策。

香港發展最大的信心和底氣，是「一國兩制」方針長期不變。習近平主席去年「七一」重要講話強調：「這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。」習主席日前會見李家超時強調，全力支持行政長官和特別行政區政府團結帶領社會各界，抓住國家發展帶來的歷史機遇，鞏固提升香港國際金融中心、航運中心、貿易中心地位，推動香港實現更好發展，「一國兩制」的生命力和優越性必將不斷顯現，我們對香港的光明前景充滿信心！習主席的重要講話，極大地提振了香港各界和國際社會對「一國兩制」行穩致遠的信心。

發揮好自身的國際化優勢和利用好新時代國家發展的重大機遇，就是香港邁向由治及興的不二法門。讓我們堅定信心，齊心協力，開創更美好的未來！

全國政協常委、香港廣東社團總會主席

## 體現「一國兩制」生命力和優越性



議論風生  
樊敏華

國家主席習近平12月18日會見了赴京述職的香港特別行政區行政長官李家超，聽取李家超就香港當前的形勢和特區政府工作情況的匯報。

中央充分肯定李家超和特區政府的工作。習近平主席表示，一年來，李家超行政長官帶領特別行政區政府，敢於擔當，善作善成，堅定維護國家安全，重塑香港區議會制度，順利完成區議會換屆選舉，推動香港走出疫情、迎來整體性復甦，保持香港的獨特地位和優勢，不斷增強發展動能，努力解決民眾急難愁盼問題，鞏固了由

亂到治的大勢，促進香港邁向由治及興。

習主席強調，新時代新征程，我們正以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業。中央全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針長期不變，全面落實「愛國者治港」原則，全力支持行政長官和特別行政區政府團結帶領社會各界，抓住國家發展帶來的歷史機遇，鞏固提升香港國際金融中心、航運中心、貿易中心地位，推動香港實現更好發展，「一國兩制」的生命力和優越性必將不斷顯現，我們對香港的光明前景充滿信心！

習主席的重要講話，傳遞了非常重要的信息。首先是對「一國兩制」方針政策長期不變的表述更加明確，這再次說明中央堅持「一國兩制」方針不是權宜之計，而是長遠方針，昭示「一國兩制」必將在中國特色社會主義事業的發展中發展，

必將隨着國家事業的前進而前進，這極大地增強了香港社會和國際社會對「一國兩制」行穩致遠的信心。

習主席對李家超和特區政府作出「敢於擔當、善作善成」的高度評價，這既是對行政長官貫徹落實中央指示精神、全力推動香港發展的工作態度和作風的高度肯定，同時也是對特區政府管治班子善於辦事而能把事情辦好的施政成效的高度認可。也是對行政長官及特區政府繼續做好工作的殷切勉勵和要求。

習近平主席的重要講話，極大地鼓舞全體香港同胞。我們堅信，在特區政府和社會各界的共同努力下，必將能譜寫「一國兩制」的新篇章，共創香港的新未來。

全國政協委員、九龍西區各界協會會長

## 香港建設國際虛擬資產中心的戰略意義(下)

### 政策思考

趙陽

### 二、做好虛擬資產中心建設的頂層設計

虛擬資產和虛擬金融

是一個技術、監管、政策、政治等因素相互交融且彼此博弈的新興業態，香港致力於建設國際化的虛擬資產中心，需要做好產業發展的頂層設計和規劃。

#### (一) 堅持謹慎積極的監管態度

近期，無論是「幣安」領罰43億美元和其創辦人兼行政總裁趙長鵬辭職，還是FTX的創辦人SBF一夜之間跌落神壇鎗斃入獄，抑或是發生在香港的JPEX大型網絡金融詐騙案以及HOUNAX虛擬資產交易平台詐騙，都說明目前合規和監管還是虛擬資產交易的主流方向。在全球虛擬資產的風向轉向香港的時候，香港要牢固樹立並堅持謹慎積極的監管態度。一方面從系統和技術、保護投資者資產安全、防範市場風險、反洗錢等方面建立嚴格清晰的市場准入機制，堅持相關業務牌照寧缺毋濫；另一方面應緊跟行業發展趨勢並積極回應業界發展需求，做好「監管沙盒」，以包容的態度對待虛擬資產的新業務、新產品、新模式，在創新和穩定之間保持平衡，為內地加密資產和數字金融的發展積累經驗。

(二) 以系統化思維構建虛擬資產生態圈

香港致力於打造的全球虛擬資產中心

是一個內涵和內容十分豐富的生態系統，不僅包括虛擬貨幣、交易所，還包括穩定幣、NFT、資產代幣化、RWA以及元宇宙等業態和場景，要以全局化和系統性思維去審視和推動行業發展。當前，香港業界的關注點還是側重於加密貨幣交易買賣以及交易平台牌照申請與發放等技術層面，對於非證券型虛擬資產的發展、資產代幣化，以及去中心化金融DeFi的應用等策略和創新領域關注不足。這種現象也反映出市場參與者追求牌照商業價值的短期心態。但作為行業監管和推動者的特區政府相關部門，要以系統化、全局化思維謀劃整個行業的平衡發展，構建一個涵蓋虛擬資產生成確權、流轉交易、場景應用、投資融資等多元化業務領域的生態系統，尤其是要關注並推動傳統金融與虛擬金融的相互融合與促進，發揮好傳統國際金融中心的功能和優勢。

#### (三) 背靠內地面向世界找準發展定位

當前，關於Web3行業以及虛擬金融發展的重要性已經達成全球共識，美國、歐盟、阿聯酋以及亞太地區的新加坡、日本、韓國都在積極推動行業發展並謀求在全球化競爭中取得主導性優勢。面對行業激烈競爭，香港必須尋找相對優勢，以及所能依靠的獨特資源和市場，找準發展定位。

毫無疑問，內地市場是香港虛擬資產行業發展的根本依託。雖然目前內地全面禁止加密貨幣交易，但客觀上市場投資需求一直存在，隨着相關行業的快速發展變化，監管政策也並非永遠鐵板一塊；而且除了加密貨幣以外，諸如數字藏品、數字版權等非幣型資產的市場規模和流通需求非常龐大，這些都為香港發展虛擬資產行業提供了廣闊的市場基礎。

從趨勢上看，香港的虛擬經濟和虛擬金融行業發展離不開與內地市場的緊密互動以及兩地監管政策的探索創新。香港虛擬資產行業的發展定位可聚焦為內地產業發展和行業監管做好政策試點，積累經驗，同時以合規和牌照監管為依託，爭取有序承接內地市場的投資需求。香港特區財政司、財庫局、金管局等部門，可積極研究有序有限度啟動內地市場的相關政策嘗試，比如以大灣區為範圍，允許內地合資格投資者通過數字資產「南向通」集合參與香港市場的投資交易，實行額度化管理。總之，「背靠祖國、面向世界」是香港在現實情況下發展虛擬資產行業的客觀定位。

#### 三、發展路徑以及當前需要關注的問題

##### (一) 完善立法和政策規則體系

目前香港關於虛擬資產行業參與者及業務開展的監管主要依靠香港證監會的一

系列規則、指引、聲明，其階段性和權威性在所難免。加強立法是世界各國發展虛擬經濟和虛擬資產交易的通行做法。加拿大修訂《反洗錢法》和《反恐融資法》，要求虛擬資產交易必須遵守反洗錢的相關規定；日本修訂《支付服務法》、《防止犯罪收益轉移法》、《金融工具和交易法》、《金融工具銷售法》等，形成了完善的虛擬資產監管框架。美國紐約州出台的《虛擬貨幣監管法案》，為其他各州立法樹立了標杆；馬耳他《創新技術布局和服務法案》、《虛擬金融資產法案》為虛擬資產監管提供了立法基礎。香港可就過去數年對虛擬資產行業發展及監管進行系統性總結，將一些較為成熟的監管原則、思路和做法總結提煉，提上立法日程，構建一套以立法為主導，政策和規則有效補充的制度體系，為行業發展提供引領、指導和清晰明確的行為準則。

##### (二) 監管機構應形成合力

目前，香港並沒有一個統一的機構對虛擬資產進行監管，而是由香港證監會、財庫局、金管局三家機構根據自身職能對涉及到的虛擬資產不同領域做相應監管。其中，證監會負責監管證券型虛擬資產，並對虛擬資產交易平台進行發牌；財庫局負責行業政策的制定，以打擊虛擬資產洗錢及恐怖主義融資活動為監管重點。金管

局主要負責對具有金融類屬性的虛擬資產進行監管，包括穩定幣、數碼港元在內等。

除了官方機構，香港還成立行業組織Web3協會，以及由政府官員和行業專家組成的Web3發展專責小組。鑒於虛擬資產多元化、跨領域、變化快的資產及行業屬性，監管部門要緊跟行業發展的最新動態，注重跨部門監管的協同，避免政策規則相互衝突或留有監管真空。根據行業發展情況和監管需求，也可以考慮在適當時候成立政府層面虛擬資產行業發展和監管的專責部門。

##### (三) 進一步加大對科技研發和人才培養的投入

香港要想打造國際化的虛擬資產中心，除了券商、交易所、基金、資管等金融機構作為市場參與者外，還需要廣泛科技研發機構參與其中，在支持系統研發、智能合約、加密存儲等技術項目的同時，由政府牽頭組織資金和技術團隊共同建設區塊鏈等基礎設施。進一步加大人才培養力度，在人才引進計劃中側重金融科技、應用程序、區塊鏈、人工智能等領域人才的吸引，通過設立專項人才政策推動港科大、港理工及港大等高等院校加大對相關專業人才的培養力度。

香港國際數字資產交易所有限公司行政總裁、香港山東社團總會副會長